

استفتاء

الی جناب سیدی مرشدی مربی استاذی محترمی و مکرمی
الشیخ الحضرة المفتی محمود اشرف العثماني دامت برکاتہم العالیہ

السلام علیکم ورحمة اللہ وبرکاتہ ومعفرته

کیا فرماتے ہیں علماء و فقہائے کرام اس مسئلہ کے بارے میں کہ

۱. مروجہ کھیلوں (باکی، کرکٹ، فٹبال وغیرہ) کی شرعی حیثیت کیا ہے۔ نیز کھیلوں کے جواز و عدم جواز کیلئے شرعی ضابطہ کیا ہے۔
۲. کھیلوں کے فروغ و انتظامات کیلئے بورڈ اور کمیٹیاں وغیرہ بنانا اور چیمپین شپس (یعنی ورلڈ کپ وغیرہ) منعقد کرانا کیا ہے۔
۳. آج کل ان کھیلوں میں خواتین کا حصہ بہت بڑھ گیا ہے اور باقاعدہ ان کے مقابلے اور ٹورنامنٹ بورڈ کے زیر سرپرستی کرائے جاتے ہیں اور خواتین کی ٹیمیں اندرون ملک اور بیرون ملک دوروں پر بھی جاتی ہیں یہ طرز از روئے شرع کیا ہے۔
۴. آج کل یہ بات بھی ابھی جاتی ہے کہ کھیل ملک کا نام روشن کرنے کا ذریعہ ہے لہذا اس میں بڑھ چڑھ کر حصہ لینا چاہیے کیا اس کی گنجائش ہے۔
۵. کھلاڑیوں کو عام طور پر بینک کی جانب سے معاوضہ ملتا ہے اور اکثر کھلاڑی بینکوں کی بنائی ہوئی ٹیموں کی طرف سے کھیلتے ہیں اور وہیں سے منتخب بھی کئے جاتے ہیں کیا ان کھلاڑیوں کا بینک سے معاوضہ لینا صحیح ہوگا۔
۶. بعض نجی اداروں اور حکومت کی جانب سے بھی کھلاڑیوں کو اچھی کارکردگی پر انعامات دیئے جاتے ہیں جو کہ بعض اوقات انتہائی خطیر رقم کی صورت میں ہوتے ہیں اور حکومت وہ رقم بیت المال سے ادا کرتی ہے کیا حکومت کیلئے اس کی گنجائش ہے کہ وہ بیت المال کی رقم ان مصارف میں استعمال کرے نیز نجی طور پر بھی جو حضرات اس طرح کرتے ہیں انہیں کیا طرز عمل اختیار کرنا چاہیے۔



مستفتی

محمد نوید احمد

میر پور خاص

الجوارح
حائِداً وَ مَصَلِّياً ۱۔

- مذکورہ کھیل اگر بغرض تفریح یا تفریح طبع کے لئے کھیلے جائیں تو درج ذیل شرائط کا پورا پورا
 ۱۔ لاظ رکھتے ہوئے ان کے کھیلنے کی شرعاً گنجائش ہے۔
 ۲۔ کھیل کو بذاتِ خود مقصود نہ سمجھا جائے۔
 ۳۔ فرائض اور حقوق واجبہ کی ادائیگی کا پورا اہتمام کیا جائے۔
 ۴۔ وقت کا ضیاع نہ ہو۔
 ۵۔ زیادہ خرچ نہ کیا گیا ہو۔
 ۶۔ مستبر ڈھانپنے کا مکمل اہتمام ہو۔
 ۷۔ غیر شرعی لباس میں ملبوس نہ ہو۔
 ۸۔ مرد وزن کا مخلوط اجتماع نہ ہو۔
 ۹۔ کوئی غیر شرعی شرط نہ رکھی گئی ہو۔
 ۱۰۔ منکرات مثلاً موسیقی، ڈانس وغیرہ سے مکمل اجتناب ہو۔

منفی اعظم پاکستان حضرت مولانا مفتی محمد شفیع صاحب قدس سرہ معارف القرآن ص ۲۲-۲۳
 میں فرماتے ہیں:

یہ بات تفصیل سے آچکی ہے کہ مذموم اور ممنوع وہ لہو اور کھیل ہے جس
 میں کوئی دینی یا دنیوی فائدہ نہ ہو، جو کھیل بہن کی ورزش صحت اور
 تندرستی باقی رکھنے کے لئے یا کسی دوسری دینی یا دنیوی ضرورت کے لئے یا
 کم از کم طبیعت کا تکان دور کرنے کے لئے ہوں اور ان میں غلو نہ کیا جائے
 کہ الہی کو مشغول دیا جائے اور ضروری کاموں میں ان سے حرج پڑنے لگے
 تو ایسے کھیل شرعاً مباح اور دینی ضرورت کے لئے ہوں تو ثواب ہے۔



القلوب ساعة فساعة" اخرجہ البوداؤد فی مراسیہ عن ابن شہاب مرسلًا۔
 یعنی تم اپنے قلوب کو کبھی کبھار آرام دیا کرو جس سے قلب و دماغ کی
 تفریح اور اس کے لئے کچھ وقت نکالنے کا جواز ثابت ہوا۔ شرط ان سب
 چیزوں میں یہ ہے کہ نیت ان مقاصد صیحہ کی ہو جو ان کھیلوں میں پائے
 جاتے ہیں۔ کھیل برائے کھیل مقصد نہ ہو اور وہ بھی بقدر ضرورت رہے
 اس میں توسع اور غلو نہ ہو۔

(مخاضہ کھیل اور تفریح کی شرعی حدود)

- ۱۔ نیز کھیلوں کے بارے میں درج ذیل امور "اصول" کی حیثیت رکھتے ہیں جن کو پیش نظر
 رکھتے ہوئے تمام کھیلوں کا حکم اجمالی طور پر معلوم کیا جاسکتا ہے۔
 ۲۔ جن کھیلوں کی احادیث و آثار میں حرج ممانعت آئی ہے وہ ناجائز ہیں۔ مثلاً شرطی
 کھوت بازی، اور جانوروں کو لڑانا وغیرہ
 ۳۔ جس کھیل سے دینی یا دنیوی کوئی متحدہ فائدہ مقصد نہ ہو۔ بلا مقصد محض وقت گزاری
 کے لئے کھیلا جائے وہ بھی ناجائز ہے۔

۳۔ جس کھیل سے دینی یا دنیوی معتد بن جائے تو حاصل ہو مگر وہ کھیل کسی حرام اور معصیت پر مشتمل ہو تو گو یہ کھیل اپنی ذات کے اعتبار سے جائز ہے مگر ان حرام کاموں کے ارتکاب کی وجہ سے ناجائز ہو جائیگا۔ اس کی کئی صورتیں ہیں مثلاً کسی کھیل میں ستر کھولا جائے، یا اس کھیل میں جوا کھیلا جا رہا ہو، یا اس میں مرد و زن کا مخلوط اجتماع ہو یا اس میں موسیقی کا اہتمام کیا گیا ہو یا اس کھیل میں کفار کی تعالیٰ کی جارہی ہو۔

۴۔ جو کھیل فرائض اور حقوق واجبہ سے غافل کرنے والے ہوں وہ بھی ناجائز ہوں گے۔
تفصیل کے لئے دیکھیے کھیل اور تفریح کی شرعی حدود۔

فی التدریج: ۲۱۵

وكره كل لهو لقوله عليه الصلاة والسلام "كل لهو المسلم حرام الا-

ثلاثة ملاعبته اهله وتا ريبه نفرسه ومناخلته بقوسه

وفي السابعة: ۲۱۶

ای کل ذب وعبث فالثلاثة: بخر وایم کما فی شرع التاویلات والایلاق

شامل لنفس الفعل، واستماعه كالرقص والسخرية والتصفيق وضرب

الايوتار من الطنبور والبربط والرباب والقانون والمزمار الصنج

والبوق، فانهما كلهما مكروهة لأنهما زى الكفار، واستماع ضرب الدف

والمزمار وغير ذلك حرام وان سمع بفتة يكون معزواً ويجب ان

يجتهد ان لا يسمع، قهستانی

وفيهِ اربعاً: ۲۱۷

اقول: قد سنا من القهستانی جواز اللعب بالصولجان وهو الكرة للفروسة

وفي جواز المسابقة بالطير عذرا نظر وكذا في جواز معرفته ما في اليد

واللعب بالناجم فانه لهو مجرد واما المسابقة بالبقر والسنن والسباحة

فظاهر كلدهم الجواز وري البزق والجبر كالري بالسهم وامثلة الجبر

باليد وما بعده فانه ظاهر انه ان تصيد الترن والقوى على الشجاعة لا بأس به

وفي المهندي: ۲۵۲

المصارعة بدعة وهل ترفض للشبان قال رحمه الله تعالى ليت بدعة

وقد جاء الأثر فيها الا انه ينظر ان اراد بها التلهي يكره له ذلك ويصح

عنه وان اراد تحصيل القوة ليقدر على المقاتلة مع الكفرة فانه يجوز

يثاب عليه وهو كسرب المثلث اذا اراد التلويح والتلهي يباح عنه

بجز وان كان مقاتلاً واراد به القوة والقدرة عليهما جاز ذلك

كذاني جواهر القنادنا۔

وفيهِ ايضاً: ۲۵۲

ويكره اللعب بالسطرخ والترد وثلاثة عشر واربعه عشر وكل لهو ما

سوى السطرخ امرار بالاجماع



(۱۲) کھیل کے فروغ کے لئے بورڈ اور کمیٹیاں بنانے اور چیمپین شپس (واپیکب وغیرہ) منعقد کرنے سے وہ کھیل محض تفریح طبع یا بغرض ورزش نہیں رہتا بلکہ مقصود بالذات بن جاتا ہے جو عقلاً و شرعاً منیوب ہونے کے ساتھ ساتھ دین کے منشا و مقاصد کے بھی خلاف ہے۔ خصوصاً جبکہ اسمیں درج ذیل خرابیاں بھی عموماً پائی جاتی ہیں۔

۱۔ ان کھیلوں میں کھلاڑیوں اور ان کھیلوں سے دلچسپی رکھنے والوں کا اہتمام بہت زیادہ ہونے لگا ہے حتیٰ کہ ضروری کاموں پر اس کو ترجیح دی جاتی ہے۔ جس سے بسا اوقات بندوں کے حقوق پامال ہوتے ہیں۔

۲۔ ان کھیلوں کے کھیلنے میں بالعموم فرض نمازوں کے اوقات، جمعہ کے مبارک دن اور رمضان المبارک کے فرض روزوں کے آیام کا خیال نہیں رکھا جاتا جبکہ یہ ایک مسلمان کے لئے فرض عین ہے۔
۳۔ یہ کھیل بالعموم اس قدر مہنگے ہوتے ہیں کہ امراء اور ان کے بچے ہی صحیح طور پر ان سے استفادہ کر سکتے ہیں۔ غریب بچے حسرت سے دیکھتے ہیں اور متوسط الحال بچے بمشکل ان کھیلوں کے اخراجات برداشت کرتے ہیں جس سے اصراف اور تہذیر تک نوبت پہنچتی ہے۔

۴۔ بالعموم ان کھیلوں میں بہت وقت ضائع ہوتا ہے۔ بلکہ اب ان میں قوم کے وقت کا جتنا ضیاع ہونے لگا ہے۔ وہ قوم کے صائب فکر حضرات کے لئے بہت قابل توجہ ہے۔

۵۔ اکثر کھیلوں میں ستر کا اہتمام نہیں کیا جاتا یعنی جسم کے ان حصوں کو ڈھانپنے پر کوئی توجہ نہیں دی جاتی جن کا ڈھانپنا ضروری ہے۔ مثلاً مرد کے لئے ایسی نیکر پہن کر کھیلنا جائز نہیں جس میں ناف سے گھٹنے تک کا حصہ کھلتا ہو جبکہ عورت کا تو پورا جسم "ستر" ہے۔

۶۔ اکثر کھیلوں میں مرد و زن کا مخلوط اجتماع ہوتا ہے۔ اور چونکہ یہ مرد و زن محض تفریح اور کھیل برائے کھیل کی نیت سے جمع ہوتے ہیں اس لئے ہوسنگ، بھنگٹرا، ڈانس، موسیقی اور دیگر نازیبا اور ناشائستہ امور کھلے عام ہوتے ہیں یہی وجہ ہے کہ اب ایسے اجتماعات میں کسی زنی آدمی کا جانا اپنی بے عزتی کو دعوت دینا ہے۔

۷۔ ان کھیلوں میں (جو محض تفریح طبع کے لئے ہوتے چاہئیں) اب ایسی محاز آرائی اور زینت ناؤ ہونے لگا ہے کہ جس سے ان کھیلوں کا مقصد ہی فوت ہو گیا ہے۔ اب کھیلوں کے میدان کو محاز جنگ سمجھا جاتا ہے۔ اس کی ہار جیت، کو قوی شکست اور قوی فتح سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ اس کے بیچوں کے لئے اس طرح دعائیں مانگی اور نذریں بولی جاتی ہیں جیسے بیت المقدس کی آرازی یا جہاد کشمیر کا معاملہ سر پر آن پڑا ہو۔

۸۔ سربراہان مملکت اس سلسلہ میں تہنیتی اور تعزیتی پیغامات جاری کرتے ہیں۔ اور اب یہ خبریں بھی عام ہونے لگی ہیں کہ فلاں میچ کا دیکھنا بلڈ پریشر اور دل کے مریضوں کے لئے نامناسب ہے۔ اور یہ کہ فلاں میچ میں اتنے سامعین و ناظرین دل کا درہ بڑنے سے اشتعال کر گئے۔

۹۔ ان کھیلوں میں جو کھیلنا جانا ہے۔ شرطیں بدی جاتی ہیں اور لاکھوں بلکہ کروڑوں روپے کی رقم ان میں ہاری جاتی ہیں۔ بڑے بڑے بازوں کے علاوہ چھوٹی سطح پر محلہ اور گروں میں ناظرین اور سامعین کھیل دیکھتے سنتے ہیں اور آپس میں شرطیں لگاتے ہیں اور بلاوجہ نا اطمینانی میں ہمارے لئے صورت کے مرتکب ہو جاتے ہیں جو شرعاً گناہ کبیرہ ہے اور قرآن حکیم کی کئی آیات میں اسے سختی

سے منع کیا گیا ہے۔

اب ٹھنڈے دل سے غور کیا جائے کہ وہ کھیل جن کا مقصد محض تفریح طبع ہونا چاہیے تھا وہ حدود شرعی کی رعایت نہ کرنے کی وجہ سے کہاں تک پہنچ گئے۔

لہذا کھیل کے فروغ کے لئے کھیل برائے کھیل کے لئے بورڈ، کمپٹیاں، اور چیمپین شپس منعقد کرانا جس میں مذکورہ بالا خرابیاں پائی جاتی ہوں جائز نہیں۔ (ماخوذ از کھیل اور تفریح کی شرعی حدود) عورت کے لئے اصل حکم یہ ہے کہ وہ گھر میں رہے اور بلا ضرورت گھر سے نہ نکلے جیسا کہ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا "وَقَرْنَ فِي بُيُوتِكُنَّ وَلَا تَبَرَّجْنَ تَبَرُّجَ الْجَاهِلِيَّةِ الْأُولَىٰ" اور تم اپنے گھروں میں قرار رہو اور قدیم زمانہ جاہلیت کے دستور کے موافق مت بھرو۔ نیز عورت کے بہترین کھیل کے متعلق کنز العمال کی ایک روایت میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد نقل کیا گیا ہے کہ "خَيْرُ لَهْوِ الْمُؤْمِنِ السَّبَاحَةُ وَخَيْرُ لَهْوِ الْمَرْأَةِ الْمَنْزِلُ" کنز العمال ۱/۱۶۱۔ یعنی مومن کا بہترین کھیل تیراکی ہے اور عورت کا بہترین کھیل ستوت کا تنا ہے۔

لہذا مرد و عورت کے لئے باہر جانا عورت کی ضرورت و حاجت میں داخل نہیں لہذا خواتین کا بروجر کھیلوں میں حصہ لیکر اندرون و بیرون نکل کر جاننا ہرگز جائز نہیں خصوصاً جبکہ اس میں درج ذیل خرابیاں بھی بالعموم پائی جاتی ہیں۔

۱۔ بے پردگی۔

۲۔ غیر شرعی لباس کا استعمال یا اس طور لباس یا تو نیم عریاں ہوتا ہے یا اس قدر چست ہوتا ہے کہ جس سے عورت کے اعضاء مستورہ کی نمائش ہوتی ہے۔

۳۔ مرد و زنانہ کا مخلوط اجتماع۔

۴۔ ان خواتین کی مختلف ناز و انداز کی تصاویر، اخبارات اور رسائل میں چھپنا۔

اس کے علاوہ بھی دیگر کئی قسم کے منکرات و مناسد پائے جاتے ہیں جس کی وجہ سے خواتین کا باقاعدہ میدان میں نکل کر یا میڈیا کی سطح پر کھیلوں میں شرکت کرنا ہرگز جائز نہیں البتہ اگر کوئی خاتون گھر میں رہتے ہوئے حدود شریعت کے اندر، اپنے محارم کے ساتھ بغرض تفریح طبع کوئی جائز کھیل کھیلے جبکہ فتنہ کا بھی کوئی اندیشہ نہ ہو تو شرعاً اسکی گنجائش ہے۔

قال الله تعالى في القرآن المجيد:

وَقَرْنَ فِي بُيُوتِكُنَّ وَلَا تَبَرَّجْنَ تَبَرُّجَ الْجَاهِلِيَّةِ الْأُولَىٰ

وفي تفسير المظهری ص ۲۱۱

(قرن فی بیوتکن) ولیس فی الایة نہی عن الذروع من البیت مطلقاً

ان كان للصلوة او الحج (وهكذا في معارف القرآن ص ۱۲۲)

وفي المرأة مع المشكوة (ص ۲۸۴)

عن عائشة رضي الله عنها انما كانت مع رسول الله صلى الله عليه وسلم

في سفر قالت نسا بقتہ، فسبقتہ علی رجلي فلما هلت الیہ سابقته فسبقتی

قال هذه بتلك السابقة.

جاری سے

(۶) یہ بات عقلاً و شرعاً درست نہیں اور مشاہدہ کے بھی خلاف ہے۔ کیوں کہ اس دور میں بھی جو ممالک ترقی یافتہ سمجھے جاتے ہیں انہوں نے سرکاری سطح پر کھیل کو کوئی بنیادی اہمیت نہیں دی۔ ان کے یہاں اصل اور بنیادی مقصد جدید ٹیکنالوجی کا حصول اور اپنی دفاعی قوت کو مضبوط کرنا ہے جس کی وجہ سے دنیا میں وہ طاقتور ممالک شمار ہوتے ہیں۔

نیز مشاہدہ بھی یہی ہے کہ کھیل برائے کھیل بہت سے مفاسد کا مجموعہ ہے۔ دورانِ کھیل ملک بھر میں نیم سرکاری چھٹی کی سی کیفیت ہوتی ہے۔ منڈیوں میں کاروبار نہ ہونے کے برابر ہوتا ہے جس کی وجہ سے صرف ایک دن میں قومی خزانہ میں کروڑوں کا نقصان ہوتا ہے جس کے پورا کرنے کے لئے عوام پر بے جا ٹیکس لگائے جاتے ہیں۔ پھر اس پر مزید یہ کہ قومی خزانہ کا ایک کثیر سرمایہ جو جدید ٹیکنالوجی کے حصول اور اپنی دفاعی قوت کے مضبوط کرنے میں استعمال ہونا چاہیے تھا یا کم از کم عوام کے مصالح و بہبود اور ترقیاتی کاموں میں خرچ ہونا چاہیے تھا وہ سڑکوں پر فروغ اور ان پر ہونے والے فضول اخراجات میں خرچ ہوتا ہے۔

جب صورتِ حال یہ ہے تو کھیل برائے کھیل کسی قوم کے روشن مستقبل کا زریعہ کیوں کر ہو سکتا ہے بلکہ کھیل کی جو صورتِ حال ہمارے یہاں ہے اسے تاریک مستقبل کا زریعہ کہا جائے تو بجا نہ ہوگا۔

اور اگر بالفرض اس بات کو تسلیم کر بھی لیا جائے کہ کھیل برائے کھیل کسی درجہ میں ملک کا نام روشن ہونے کا زریعہ ہے۔ تب بھی کھیل کے زریعہ نام روشن کرنا کسی کافر، فاجر اور بے مقصد قوم کا شعار تو ہو سکتا ہے مگر ایک مسلمان اور بامقصد قوم کے نمایاں شان پر گز نہیں۔

(۵) مذکورہ تفصیل کے مطابق جو کھیل جائز ہو اور شرعی حدود میں رہتے ہوئے صحیح۔ مقاصد کے لئے کھیلا جائے تو بینک سے اس پر معاوضہ لینا درست ہے۔ بشرطیکہ بینک وہ تنخواہ حلال رقوم سے ادا کرے یا بینک کے اس مرکزی اکاؤنٹ سے ادا کرے جس میں حلال رقوم غالب ہوں لیکن اگر وہ کھیل تفصیل بالا کے مطابق کسی بھی وجہ سے ناجائز ہو۔ یا بینک سواری اکاؤنٹ سے یا اس اکاؤنٹ سے تنخواہ ادا کرے جس میں غالب رقوم حرام ہیں تو نہ ایسا کھیل کھیلنا جائز ہے اور نہ ہی اس پر اجرت لینا جائز ہے۔

فی البدایہ

ومنفا ان يكون العمل المتأجر له مقدور الاستيفاء من العامل بنفسه ولا يحتاج الى غيره سـ وعلى هذا يخرج الاستجار على المعاصي انه لا يصح لانه استجار على منفعه غير مقدرة الاستيفاء شرعاً كما استجار الانسان للعب واللهو. كما استجار المغنية والنائبة للغناء والنوم۔ سـ وكذا كل استجارة وقعت لمظلمة لانه استجار لفعل المعصية فلا يكون المقود عليه مقدور الاستيفاء شرعاً۔

(۱۱) بیت المال (قومی خزانہ) کی رقوم قوم کی امانت ہے۔ اس کو مصالحِ مسلمین، فلاحی و ترقیاتی کاموں میں خرچ کرنا ضروری ہے لہذا حکومت کے لئے ان رقوم کو بے جا مصارف میں استعمال کرنا اور بہر و لعب کاموں کی تہنیر اور توصلہ افزائی کے لئے خرچ کرنا قوی خزانہ کی مکاری ہے۔

میں خیانت ہے جو جائز نہیں -

اسی طرح نجی طور پر بھی لوگوں کے لئے یہ طرز اختیار کرنا مناسب نہیں ان کو چاہئے کہ اپنی قوم کو خیر کے ان کاموں میں شریح کریں جو ان کے لئے دنیا و آخرت میں فائدہ مند ہیں۔

واللہ اعلم بالصواب

محمد شاہد

دارالافتاء دارالعلوم کراچی

۱۶/۴/۱۴۲۲ھ

الجواب صحیح
اصغر علی ربانی

۱۶/۴/۱۴۲۲ھ

۱۶ رجب

الجواب صحیح
احقر محمد غفرلہ
۱۶/۴/۱۴۲۲ھ

